
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Συνοδευτικό κείμενο τθσ πρόταςθσ 



Γενικά χαρακτθριςτικά τθσ πρόταςθσ 

Στο πλαίςιο τθσ πρόταςθσ επιλζχκθκαν 3 ςθμεία επζμβαςθσ  

–δφο εντόσ του οικιςμοφ και ζνα ςτθν τοποκεςία του ςπθλαίου με τισ 

βραχογραφίεσ- των οποίων θ ςφνδεςθ προτείνεται να γίνει μζςω μίασ 

νζασ κυκλικισ διαδρομισ. Το μεγαλφτερο τμιμα αυτισ τθσ νζασ 

διαδρομισ, “πατάει” ςε υφιςτάμενα μονοπάτια και δρόμουσ και 

ςθμειακά επιχειρεί τθν εποφλωςθ του παλιοφ κατακερματιςμζνου 

δικτφου κίνθςθσ του οικιςμοφ.  

Γενικι μασ πρόκεςθ υπιρξε θ ανάδειξθ τθσ  αξίασ των εγχαράκτων 

βραχογραφιϊν του ςπθλαίου του Αςφζνδου, αλλά και του  τόπου, ςτθν 

αγκαλιά του οποίου βρίςκετε αυτό το ςπουδαίο εφρθμα.  

Στα τρία επιλεγμζνα ςθμεία επζμβαςθσ, επιχειροφνται  χωρικζσ 

διαμορφϊςεισ και ανάπτυξθ, μεςαίασ και μικρισ κλίμακασ 

αρχιτεκτονθμάτων, που υπθρετοφν τα βαςικά ηθτοφμενα τθσ πρόταςθσ 

μασ. Δθλαδι τθν προβολι του ςθμαντικοφ αρχαιολογικοφ ευριματοσ 

των βραχογραφιϊν και κατ’ επζκταςθ τθν ανάδειξθ τθσ πολιτιςμικισ 

κλθρονομιάσ του τόπου. 

Δομικά ςυςτατικά και κεμζλιοι λίκοι του οικοδομιματοσ τισ κεντρικισ 

ιδζασ, υπιρξαν ζννοιεσ και αξίεσ που αντλικθκαν από τθν μελζτθ των 

ιδιαιτζρων χαρακτθριςτικϊν τθσ περιοχισ.  Στθν κορυφι αυτϊν, θ 

απλότθτα και θ λιτότθτα. Η επιβίωςθ που ςτθρίηεται ςτα άκροσ 

απαραίτθτα και βρίςκει απαντιςεισ ςτα διάφορα ηθτοφμενα, ςε απλζσ 

λφςεισ και μζςα, αποτζλεςαν τθν κφρια πθγι ζμπνευςθσ.  

 

 

 

 

Χαρακτιρασ επζμβαςθσ 

Ο χαρακτιρασ τθσ επζμβαςθσ που υιοκετικθκε προζκυψε από μια πολφ 

ενδιαφζρουςα για εμάσ διεργαςία. Από μια απρόςμενθ αναςτροφι ενόσ 

αρχικοφ ςτερεοτυπικοφ ςυλλογιςμοφ.  

Συγκεκριμζνα, ςτισ πρϊτεσ μασ επιςκζψεισ ςτο Αςφζνδου, μαηί με τον 

καυμαςμό που νιϊςαμε για το άγριο φυςικό τοπίο -που 

ςυνδιαμορφϊνουν βραχϊδεσ ζδαφοσ, με ξερολικιζσ και ερειπωμζνεσ 

λίκινεσ οικίεσ- επιλκε και μία μικρι απογοιτευςθ που προκάλεςαν τα -

διάςπαρτα ςτθν φπαικρο-  λάςτιχα αυτοκινιτων, πλαςτικά αντικείμενα 

και οι εφιμερεσ, -πρόχειρα φτιαγμζνεσ- ςφγχρονεσ καταςκευζσ.    

Η πολφμθνθ μελζτθ και ζρευνα ςε ςχζςθ με τθν περιοχι, αποκάλυψε τθν 

υποκριςία που υπζκρυπτε ο αρχικόσ μασ ςυλλογιςμόσ ςε ςχζςθ με τα 

ενοχλθτικά, ευτελι αντικείμενα και τισ ατθμζλθτεσ καταςκευζσ τθσ 

υπαίκρου. Ενϊ μασ προκαλοφςε καυμαςμό ο λιτόσ βίοσ του 

παρελκόντοσ και θ ικανότθτα των παλιϊν να ανταποκρίνονται ςτα 

ηθτοφμενα τθσ δφςκολθσ κακθμερινότθτασ χρθςιμοποιϊντασ ι ακόμα 

και επαναχρθςιμοποιϊντασ απλά μζςα και υλικά, ταυτόχρονα 

απορρίπταμε τθ ςφγχρονθ ζκφραςθ αυτισ τθσ πρακτικισ.  

Η εμποτιςμζνθ ματιά ςτο ςφνολο των δεδομζνων μασ επζτρεψε να 

ξεπεράςουμε τθν αρχικι μασ οπτικι και να εμπλουτίςουμε τουσ τρόπουσ 

που αντιλαμβανόμαςτε το περιβάλλον.  Τα λάςτιχα των αυτοκινιτων 

χρθςιμοποιοφνται ωσ βάςθ για τα μελίςςια ζτςι ϊςτε αυτά να μθν 

ακουμποφν ςτο ζδαφοσ και ςαπίηει το ξφλινο κζλυφοσ τουσ. Κομμζνα ςτθ 

μζςθ βαρζλια, μεταλλικά και πλαςτικά, χρθςιμοποιοφνται  ωσ ποτίςτρεσ 

για τα ηϊα. Νάιλον, οικοδομικό πλζγμα και άλλα υλικά χρθςιμοποιοφνται 

ςτθν αρχικι τουσ μορφι χωρίσ ιδιαιτζρεσ επεξεργαςίεσ για να λφςουν 

εφκολα και γριγορα διάφορα πρακτικά καταςκευαςτικά ηθτιματα. Ο 

Αςφενδιανόσ του ςιμερα δθλαδι, χρθςιμοποιεί με ευρθματικότθτα τα 

ςφγχρονα, εφκολα προςβάςιμα υλικά, για να δϊςει γριγορεσ και 

οικονομικζσ λφςεισ ςτα ηθτιματα του, ζτςι ακριβϊσ όπωσ ζπρατταν και 



οι πρόγονοι του και ζτςι όπωσ επιβάλει  θ παντοτινά άγρια ςυνκικθ του 

βουνοφ και θ απαιτθτικι εναςχόλθςθ με τθν κτθνοτροφία.   

Αυτόσ ο διαχρονικόσ τρόποσ προςζγγιςθσ και επίλυςθσ των διάφορων 

ηθτθμάτων, μασ ενζπνευςε και μασ  ενκάρρυνε, να αναηθτιςουμε κι 

εμείσ τα ςτοιχεία τθσ Αρχιτεκτονικισ ςφνκεςθσ των επεμβάςεων μασ, ςε 

εφκολα προςβάςιμα υλικά και απλζσ μεκόδουσ.  Σε εφκολεσ, γριγορεσ 

και οικονομικζσ  τεχνικζσ δόμθςθσ.  

Αξιοποιϊντασ κοινά οικοδομικά υλικά με εναλλακτικοφσ τρόπουσ και 

ελάχιςτθ επεξεργαςία και επαναχρθςιμοποιϊντασ αντικείμενα και 

εξοπλιςμοφσ, αποδίδοντασ τουσ νζα ταυτότθτα, επιχειρείτε θ ανάπτυξθ 

απλϊν αρχιτεκτονθμάτων, φορείσ ωμόσ πολλαπλϊν και ςφνκετων 

εννοιϊν, που γεφυρϊνουν το εχκζσ με το ςιμερα.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1ο ςθμείο επζμβαςθσ 

Στο πρϊτο ςθμείο επζμβαςθσ ςτθν περιοχι του ςπθλαίου –ςθμείο που 

για εμάσ αποτζλεςε αφετθρία ςκζψθσ- ,  το κζλυφοσ ενόσ Container 

προςαρτάτε/ ακουμπά, ςτθν ανοιχτι όψθ τθσ βραχοςκεπισ.    

 Στο εςωτερικό του κοντζινερ διαμορφϊνονται δυο ςκοτεινζσ αίκουςεσ. 

Από το εςωτερικό τθσ πρϊτθσ προςεγγίηονται και είναι ορατζσ, οι  

βραχογραφίεσ ςτο δάπεδο του ςπθλαίου.  Ζνασ γυάλινο τοίχοσ χωρίηει το 

φυςικό περιβάλλων τθσ ςπθλιάσ από τον επιςκζψιμο εςωτερικό χϊρο 

του κοντζινερ.  

Η δεφτερθ αίκουςα με αναπαράςταςθ των  ςχθματιςμϊν των 

βραχογραφιϊν ςτθν οροφι, λειτοφργει ωσ χϊροσ/φίλτρο  ςταδιακισ 

προςαρμογισ από το ςκοτάδι τθσ πρϊτθσ αίκουςασ,  ςτο δυνατό 

εξωτερικό Σφακιανό φωσ. 

Η επζμβαςθ αυτι με τίτλο «ζνα φορτίο από το παρελκόν»,  προςδοκά να 

αποτελζςει ζνα χϊρο ςυνάντθςθσ του επίκαιρου με το αρχαίο, του 

εφιμερου και του προςωρινοφ με το παντοτινό, ενκαρρφνοντασ ζτςι ζνα 

διάλογο που γεννά προβλθματιςμοφσ και ερωτιματα.  

Το κζλυφοσ του χρθςιμοποιθμζνου κοντζινερ, ωσ εφιμεροσ φορζασ ενόσ 

αρχαίου μθνφματοσ, προτείνει τθν ανάγνωςθ των εγχάρακτων 

παλαιολικικϊν ςχεδίων ωσ μινυμα που αρχικά αναπτφχτθκε για να 

επικοινωνιςει μόνο με τθν εποχι του και όχι απαραίτθτα να γίνει 

δίαυλοσ επικοινωνίασ με το μακρινό μζλλον.  

 

 

 

 



2ο ςθμείο επζμβαςθσ 

Η δεφτερθ Αρχιτεκτονικι επζμβαςθ , τοποκετείτε ςτθν περιοχι που 

τουλάχιςτον γεωγραφικά αποτελεί το κζντρο του οικιςμοφ, και 

ταυτόχρονα είναι και  το ςθμείο ςυνάντθςθσ των δφο ςθμαντικότερων  

πεηοπορικϊν διαδρομϊν. Πρόκεςθ μασ υπιρξε θ δθμιουργία ενόσ χϊρου 

που ζχει ξεκάκαρθ αναφορά ςτισ βραχογραφίεσ και αντανακλά τθ 

ςπουδαιότθτα αυτοφ του ςθμαντικοφ αρχαιολογικοφ ευριματοσ .  

Στο πλαίςιο τθσ πρόταςθσ, το ςφνολο τθσ ςφνκεςθσ των εγχάρακτων 

ςχεδίων  του ςπθλαίου του Αςφζνδου, απλϊνεται ςτο ανάγλυφο δάπεδο 

μιασ βυκιςμζνθσ πλατείασ. Ο χϊροσ ςυςτινει τα εγχάρακτα ςχζδια ςτον 

επιςκζπτθ, μεγεκφνοντασ τα και ενκαρρφνοντασ τθ βιωματικι  

περιιγθςθ ςε αυτά, με πολλαπλοφσ, εναλλακτικοφσ τρόπουσ. Αφι, 

κζαςθ από κοντά ι από ψθλά.  

Η μορφι που ζλαβε αυτό το «μνθμείο», ο κυκλικόσ τοίχοσ που το 

περιβάλλει, βφκιςθ του ςτο ζδαφοσ και το υδάτινο μονοπάτι που το 

διατρζχει, εμπλουτίηουν τθν νοθματοδότθςθ του, και ςε αυτι 

προςκζτουν τθν ζννοια τθσ μεγάλθσ ςτζρνασ. 

Στον τόπο αυτό το νερό δεν ιταν ποτζ αρκετό για να καλφψει το ςφνολο 

των αναγκϊν. Η ςτζρνα ιταν για αιϊνεσ θ κυρίαρχθ καταςκευι που 

εξαςφάλιηε τισ απαραίτθτεσ ποςότθτεσ νεροφ, για να μπορεί ο οικιςμόσ 

να ζχει ηωι. Αυτι λοιπϊν θ εγκατάςταςθ πζρα από τθν ςαφι τθσ 

αναφορά ςτισ βραχογραφίεσ, φιλοδοξεί να αποτελεί ταυτόχρονα μία 

υπόμνθςθ του αζναου αγϊνα που δινόταν για τθ  ςυλλογι του νεροφ.  

Τα επιμζρουσ ςτοιχεία που ςυνκζτουν αυτι τθν δεφτερθ επζμβαςθ είναι 

κοινά με αυτά τθσ επζμβαςθσ ςτθ ςπθλιά. Τμιματα από κοντζινερ, 

οξειδωμζνε μεταλλικζσ επιφάνειεσ, οπλιςμόσ ςκυροδζματοσ και 

ςκαλωςιζσ οικοδομισ,  ςυγκροτοφν χϊρουσ, διαδραματίηοντασ  και ςε 

αυτι θ περίπτωςθ απροςδόκθτουσ ρόλουσ.       

 

3ο ςθμείο επζμβαςθσ 

Το τρίτο ςθμείο που ζχουμε επιλζξει να επζμβουμε, ταυτίηεται με τθν 

είςοδο ςτον οικιςμό –ερχόμενοι από Χανιά – και τθν αφετθρία  τθσ 

προτεινόμενθσ νζασ κυκλικισ πεηοπορικισ διαδρομισ.  

Η πρόταςθ ςυμπεριλαμβάνει ζνα ςφνολο επεμβάςεων που προςκαλοφν  

τουσ επιςκζπτεσ να εκκινιςουν από εκεί  τθν πεηοπορία τουσ και τθν 

εξερεφνθςθ του χωριοφ.  

 Tο ςφνολο αυτό περιλαμβάνει:  

- Ζνα χϊρο ςτάςθσ /πλατειά που ςυςτινει τα ερείπια τθσ γειτονιάσ 

ωσ ςκθνικό μίασ κεατρικισ ςκθνισ και προςκαλεί τον επιςκζπτθ 

να τα ανακαλφψει. 

και 

- Το κζλυφοσ ενόσ κοντζινερ το οποίο ςυνδιαλεγόμενο με ζνα 

ερείπιο, προςφζρουν από κοινοφ ςτζγθ ςε χϊρουσ ενθμζρωςθσ 

και παροχισ πλθροφοριϊν ςχετικά με τισ βραχογραφίεσ, τα 

μονοπάτια και τον οικιςμό. 

 

Δφο ακόμα μικρισ κλίμακασ χειρονομίεσ, μία γζφυρα και μία 

υποςκαφι ςτοά,  ςυνδζουν τισ παραπάνω δφο υποενότθτεσ και 

ταυτόχρονα αποκακιςτοφν ςθμειακά ςυνδζςεισ  μεταξφ 

γειτονιϊν που διζκοψε κατά το παρελκόν θ ζλευςθ του 

αςφαλτόδρομου.  

Η Τρίτθ αυτι επζμβαςθ ωσ αφετθρία, ςυνιςτά τθν πρϊτθ επαφι με τα 

μορφολογικά, λειτουργικά και εννοιολογικά χαρακτθριςτικά, του 

ςυνόλου των επεμβάςεων και φιλοδοξεί να αποτελζςει ζνα εφχρθςτο 

λεξικό για τθν ςυνζχεια τθσ περιιγθςθσ ςτισ υπόλοιπεσ περιοχζσ 

επζμβαςθσ. Ωσ κραφςμα, θ κοίλα –γυμνι- τςιμεντζνια επιφάνεια τθσ 

μικρισ πλατείασ,  προμθνφει τθν επερχόμενθ ςυνάντθςθ με τθν μεγάλθ 

κυκλικι επζμβαςθ του μνθμείου,  με τθν οποία μοιράηεται κοινά 

μορφολογικά ςτοιχεία και ςυμβολικζσ προεκτάςεισ.   



Συνοψίηοντασ  

Θα λζγαμε ότι θ πρόταςθ μασ , από τθν γζννθςθ  τθσ ωσ ιδζα, μζχρι τθν 

τελικι μορφι που ζλαβε και παρουςιάηεται ςιμερα, βουτά ςυνζχεια ςτο 

παρελκόν και από διάφορα ςθμεία του χρονικοφ ορίηοντα αναςφρει 

κεντρικζσ ζννοιεσ και επιχειρεί να τισ μετενςαρκϊςει ςε ςφγχρονεσ 

αρχιτεκτονικζσ αντανακλάςεισ.  

Παραφράηοντασ ελαφρϊσ τα λόγια του Arman 1928-2005 -εικαςτικοφ 

του κινιματοσ 

 του νζου ρεαλιςμοφ και πρωτοπόρου ςτθν εκτενι χριςθ τθσ τεχνικισ 

τθσ ανακφκλωςθσ υλικϊν για τθ δθμιουργία ζργων τζχνθσ- επιχειροφμε 

να περιγράψουμε τθ δυναμικι, τθσ πρακτικισ  τθσ επανάχρθςθσ και 

γενικότερα του επαναπροςδιοριςμοφ ρόλου  

του αντικειμζνου: 

Οι ιδιότθτεσ ενόσ πράγματοσ εμφανίηονται ξαφνικά, με όλθ τουσ τθν 

ζνταςθ  

και πραγματικότθτα,       τθ ςτιγμι που πρόκειται να το χαλάςουμε, να 

του αλλάξουμε ταυτότθτα.  

Η ιςτορία του ανκρϊπου και τθσ τζχνθσ, αντθχεί από τουσ κρινουσ και 

τισ φωνζσ αυτοφ που χάκθκε και αυτοφ που ςϊκθκε. 

 Αν και αναγνωρίηουμε τθν προςωρινότθτα μασ,   

ζχουμε το κράςοσ να αψθφοφμε αυτι τθ λεπτι φζτα αιωνιότθτασ που 

μασ ανικει.  

 

 

 

 

 

Τρόποσ παρουςίαςθσ   

 

Το ςφνολο των πινακίδων εμπεριζχει όλα τα ςτάδια διερεφνθςθσ και 

επίλυςθσ του κάκε ςθμείου. Προπλάςματα ςυνδυαςμζνα με 

τριςδιάςτατεσ απεικονίςεισ, ςκίτςα και κολάη, αφθγοφνται όλθ τθν 

εξζλιξθ τθσ ςκζψθσ, γφρο από τθν αρχιτεκτονικι επίλυςθ του κάκε 

ςθμείου. Ιδιαίτερθ προςπάκεια ζγινε, προκειμζνου να τοποκετθκοφν 

απεικονιςτικά οι προτεινόμενεσ εγκαταςτάςεισ ςτο πραγματικό 

περιβάλλον και να αποδοκεί ρεαλιςτικά θ τελικι μορφι τθσ επζμβαςθσ.     

 


